
 

  آزمايشي آزمونپاسخ تشريحي
  دوممرحلة ـ  سنجش پيش
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  )پيش( علوم انساني
  

  :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آن، عصر روز برگزاري آزمون ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان 
ها و مراكز آموزشي همكار در امـر   به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

ها ، آدرس پست الكترونيكي  مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمون هاي آزمايشي سنجش و بهره آزمون
sanjesheducationgroup@yahoo.com هاي ارزشمند خـود   شود، ديدگاه از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي

  . را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

    sanjesheducationgroup@هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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 .درست است 3گزينه  .1
    )آسيا كردن غذا در زير دندان، جويدن: مضغ.)(هاي رومي است ماه اول بهار، از ماه: آذار.)(هاي رومي است ماه اول تابستان، از ماه: تموز(

 .درست است 4گزينه  .2
  ) سوي، بالاي، بالاتر از عقب، پس، پشت، وراي، آن: ورا(

 .درست است 1گزينه  .3
 . است» جبرا ابراهيم جبرا«هاي  هاي تبعيد، از سرده در بيابان: »د«گزينه . ويكتورهوگو شاعر رمانتيك قرن نوزدهم است: »ب«گزينة 

 .درست است 2گزينه  .4
  )، ادبيات پيش26: ص. (است» كشف المحجوب«متن داده شده، معرف كتاب 

 .درست است 3گزينه  .5
  .)بيت داراي آراية اسلوب معادله است) (»آرايي  واج«. تكرار شده است» د«صامت ) (تضاد درد  دردمند و بي(

 .درست است 4گزينه  .6
  ) تضادتازيان و پارسايان ) (ايهام زاهدان . 2اهل پارس . 1پارسايان ) (1گزينه 
  ) كنايه از آمادة حركت شدن: رخت بربستن) (يح با توجه به اسكندر و سليمانبيت داراي آراية تلم) (2گزينه 
  ) آرايي واج: مصوت ـِ تكرار شده است) (رايحه. 2اميدوآرزو . 1ايهام : بوي) (3گزينه 

 .درست است 1گزينه  .7
 )مورد 4(زه و احسنت، هزيمت و شكست، صلة ارحام، كج و معوج : ها املاي درست واژه

 .ت استدرس 2گزينه  .8
 .اي نيست كشتي ضلالدر بحر 

 .درست است 3گزينه  .9
 . نشانة مفعولي بايد بعد از مفعول بيايد» را«. داستاني را كه خوانده بودم، ديشب براي پدرم نقل كردم

  .درست است 4گزينه  .10
  . كند زيرا عبارت بعدي، نتيجه را بيان مي. بعد از فعل آورد، دو نقطه، كاربرد دارد

 .است درست 2گزينه  .11
  . يا رب، خورشيد رخش را با غبار خط بپوشانيد

 .درست است 1گزينه  .12
  گذرا به مفعول  سه جزئي ـ آقا، نفس درازي كشيد 

  سه جزئي گذرا به مسند ـ هر كس به اندازة خود گرفتار است 
 چهار جزئي گذرا مفعول و مسند ـ شما تنها، خودتان را مبتلا ندانيد 

 .درست است 3گزينه  .13
  صداي محزون، نگاه پر از محبت، همه خوبي، همه شايستگي: هاي وصفي عبارتند از تركيب

 .درست است 4گزينه  .14
  )تكواژ 3=جو+ ـِ ش+ دان ) (تكواژ  =3+ سنجيد + ن ) (تكواژ 3= ي+ راه + هم (

  ) تكواژ 3= ها بقية واژه) (تكواژ 2= هنر  بي) (1گزينه 
  ) تكواژ 3= ها بقيه واژه) (تكواژ 2= خردمند) (2گزينه 
 ) تكواژ 3ها،  بقيه واژه) (تكواژ 2هر كدام = كفايت  گلدان و بي) (3گزينه 

 .درست است 2گزينه  .15
 اي گوشاليه بر ، مضاف»م«. از زبان سوسن آزاده، به گوشم آمد

 .درست است 1گزينه  .16
  پرده بر خاستن، كنايه از ظاهر شدن، آشكار شدن ) 2گزينه 
  حيا  كنايه از گستاخ و بي: پرده در) 3گزينه 
  پرده برفكندن، كنايه از آشكار كردن، هويدا ساختن ) 4گزينه 

 .درست است 3گزينه  .17
  . ودش دريافت مي» 3«مفهوم تسليم محض عاشق در برابر معشوق، از بيت 

اگر آن معشوق بلند قامت كمان ابرو، بر ديدة عاشق تيري بيفكند، عاشق حقيقي، كسي است كه آن تير را بر روي چشم بگذارد و با : »3«معني بيت 
 . تمامي وجود، آن را بپذيرد

 .درست است 4گزينه  .18
  .شود دريافت مي» 4«عمل مهم است نه سخن، همين مفهوم از بيت : مفهوم بيت سؤال

 .درست است 2نه گزي .19
. براي ادراك سخنان زبان، ابزاري مناسب است» گوش«طور كه  كند؛ تنها، عاشق، محرم است، همان حقيقت عشق را هر كسي درك نمي: معني بيت سوال

 . شود دريافت مي» 2«همين مفهوم از بيت 
 .درست است 1گزينه  .20

  . كند بلبل به هنگام بهار، نغمه سرايي مي) 4و  3،  2«هاي  مصراع
  . ارزشي خواهد بود اگر بلبل شيدا در شب از غم گل ننالد، چه گل بي: »1«مصراع 

 .درست است 3گزينه  .21
 ) مجلس باشكوه، گروه مردم: كوكبه(

 .درست است 4گزينه  .22
 بسي در قضاي هزيمت مران

 .درست است 2گزينه  .23
 . نوشته شده است) ص(نخبة سپهري يا تاريخ نبوي، در سرگذشت پيامبر اسلام 

 .درست است 1گزينه  .24
 ) تضاد: غلام و شاه) (مجاز از مردم: شهر) (كنايه: حلقه به گوش(

 .درست است 4گزينه  .25
  .شود دريافت مي 4همين مفهوم از بيت . ها، تغييرناپذير است ذات و طبيعت انسان: مفهوم عبارات سؤال

  

 زبان و ادبيات فارسي 
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 .درست است 1گزينه  .26

  !) نکرةلا  معرفة» الكتاب«(ـ كتابي ) ظ نشدهدر ترجمه لحا» بالحقّ«قيد (فرو فرستاد ) 2
  ). نيست» يحكم«معادل ادق براي فعل (ـ داور باشد ) »يحكم«نه » أنزل«قيد است براي ... (به حق) 3
 )فروفرستاد  2توضيحات گزينة  (ـ نازل كرد ) 2توضيحات گزينة  (كتابي ) 4

 .درست است 2زينه گ .27
  ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(ظاهر شده است ... با معجزات) 1
فعل لا » تظهر«ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد، ثانياً : اولاً... (ـ است كه آشكار كننده) اي در عبارت عربي وجود ندارد چنين ضمير اشاره(اين ) 3

  ) در ترجمه لحاظ نشده» قدرة«كلمة (ت ـ مقابل خداس!) اسم
 ) ، اولا3ًتوضيحات گزينة  ... (ـ است كه ) 3توضيحات گزينة  (ـ اين ) ، نيست»نتأمل«معادل صحيح براي (عاقبت انديشي ) 4

 .درست است 3گزينه  .28
  ) در ترجمه لحاظ نشده» فلنستعملها«در » ها«ضمير اضافي (نشده ـ بكاربريم در ترجمه لحاظ » أمام الظالمين«ظرف ) 1
  ) نيست» فيما«معادل صحيح براي (ـ آنطور ) نيست» قد ذوقنا«معناي أدق براي (ـ چشاند ) در ترجمه لحاظ نشده» جرأة«كلمة (ايستادگي ) 2
 !) جار و مجرور است نه مفعول به» فيما«(ـ آنچه را ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد... (اسلام است كه) 4

 .درست است 1گزينه  .29
  ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد... (ـ پس اعمال) نيست» قصير«معادل أدق براي (ناچيز ) 2
  ) لام امر است» لنعمل«لام در (دهيم  ـ انجام مي) 2حات گزينة توضي ... (ـ پس اعمال) در ترجمه لحاظ نشده» هذه«اسم اشارة (دنيا ) 3
 (دهيم  ـ انجام مي) 2توضيحات گزينة  ... (ـ پس تا آنجا كه) ، ناچيز2توضيحات گزينة  (ـ كم است ) 3توضيحات گزينة  (دنيا ) 4

 )3توضيحات گزينة 
 .درست است 3گزينه  .30

  ) نيست» نتقربّ«معادل صحيح براي (نزديك شده باشيم ) 1
  ) 1توضيحات گزينة  (ـ نزديك شده باشيم ) نيست» نواسي«معادل أدق براي (كنيم  كمك مي) 2
 ) چنين ضمير اضافي در عبارت عربي وجود ندارد(ـ خدايمان ) ت فارسي با عربي آن تفاوت داردساختار عبار(پردازيم  مي... ما به) 4

 .درست است 3گزينه  .31
 !ما براي پيشرفت كشورمان به معلمين ماهر نياز داريم: ص!) نکرةمعرفة لا » المعلمين«(ـ معلمّيني ) در ترجمه لحاظ نشده» بلدنا«ضمير اضافي (كشور 

 .درست است 4گزينه  .32
  ) ضمير اضافي در عبارت فارسي وجود ندارد(ظاهرنا ... ـ باطننا) كه متكلم مع الغير است، نيست» بخواهيم و نخواهيم«معادل ادق براي (أردت أو لم ترُد ) 1
  )1توضيحات گزينة  : گيرد، ثانياً نمي» أل«مضاف : اولا(ـ الباطننا ) 1توضيحات گزينة  (أرادنا أو لم يرد ) 2
  )1توضيحات گزينة  (ظاهرنا ... ـ باطننا) 1توضيحات گزينة  (ـ أراد أو لم يرد !) لازم است نه متعدي» شود آشكار مي«(يظهرِ ) 3

 .درست است 4گزينه  .33
  ) نيست» سلامش را جواب داد«معادل صحيح براي (ـ رده السلام ) در تعريب لحاظ نشده» به«حرف اضافة ... (سلمّ) 1
  .)نيست» المعلم«مطابق با » ها«ضمير (ـ سلامها .) ضمير متصل ترجمه نشده است(المعلمّ ) 2
3 ( رد) سلامها2توضيحات گزينة (ـ معلمته .) نيست» طالبة«مطابق با جنس ،(  

 .درست است 4گزينه  .34
 َقطعص(ي : ،َقطعللمعلوم مبنيي( 

 .درست است 3گزينه  .35
 مفعول به: ص(السلام ،السلام ( 

 .درست است 2گزينه  .36
 )للمعلوم مبنييشاهد، : ص(يشاهد 

 .درست است 4گزينه  .37
  ) اسم مكان: ص(اسم مفعول ) 1
  ) معرب: ص( مبنيـ ) متعدّ: ص(لازم ) 2
  )إسلام: مصدره: ص(مصدره تسليم ) 3

 .درست است 1زينه گ .38
  ) منصرف: ص(ممنوع من الصرف ) 2
  )معرفة: ص( نکرة) 3
 )صحيح الآخر: ص(منقوص ) 4

 .درست است 2گزينه  .39
  ) ممدود: ص(مقصور ) 1
  ) صحيح الآخر: ص(منقوص ) 3
 )من باب افتعال: ص(من باب انفعال ) 4

 .درست است 3گزينه  .40
  ) منصوب بالفتحه، جمع مذكر سالم نيست كه منصوب بالياء باشد: ص(ـ منصوب بالياء  )جمع تكسير، مفرده مسكين: ص(جمع سالم للمذكر ) 1
  )المستتر» نحن«فاعله ضمير : ص(» المساكين«فاعله ) 2
 )مرفوع بثبوت نون الاعراب: ص(مرفوع بالواو ) 4

 .درست است 3گزينه  .41
 » الهداية، ضلالةالالصباح، الليل و ظلام، نور و «: ها عبارتند از متضاد در ديگر گزينه

 .درست است 2گزينه  .42
، يريد )إفعال( تُغني: هاي ديگر فقط يك فعل مزيد وجود دارد در اين گزينه از ثلاثي مزيد است، اما در هر يك از گزينه) افتعال(و تبتعد ) إفعال(دو فعل تطُع 

 )تفعيل( تصلّي، )إفعال(

زبان عربي
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 .درست است 2گزينه  .43
  : ها اما در ديگر گزينه) هؤلاء(و اشاره ) ، التلاميذالسارّةالأخبار، (معرفّ بأل : در گزينة صحيح دو نوع معرفه داريم

  ) هم(ـ ضمير ) ما(ـ موصول ) المسلمين(ـ معرفّ بأل ) االله(علم ) 1
  ) هم(ـ ضمير ) المرسلين(ـ معرفّ بأل ) نوح(ـ علم ) قوم، إنذار(مضاف ) 3
  ) يرالفق(ـ معرفّ بأل ) من(ـ موصول ) االله(علم ) 4

 .درست است 1گزينه  .44
»پذيرد ممنوع من الصرف است اما چون مضاف واقع شده كسره را مي» مساجد.  
  ) مدينَ: ص(مدينِ ) 2
  ) فرعونَ: ص(فرعونِ ) 3
  ) أسهلَ: ص(أسهلاً ) 4

 .درست است 3گزينه  .45
 ها تقديري است علامت اعراب در كلمات موسي و عيسي در ديگر گزينه

 .درست است 4گزينه  .46
 بالحذف است» تلق، يعظ، يرث«به قلب است اما در ديگر افعال معتل » يخاف و استقام«لال در دو فعل اع

 .درست است 4گزينه  .47
  ) تبع، فعل جواب شرط و مجزوم است: ص(تبيع ) 1
2 ( نسع)نسعي، دليلي بر حذف حرف عله وجود ندارد: ص (  
 ) تمش، فعل شرط و مجزوم بحذف حرف عله است: ص( تمشي) 3

 .درست است 2گزينه  .48
 است و دليلي بر حذف حرف عله وجود ندارد» أن«لا تنسي، فعل منصوب بحرف : ص(لا تنس ( 

 .درست است 2گزينه  .49
 مفعول به: مفعول به، أقلّ: خبر، أكثر: أعلم: ها اما در ديگر گزينه» قلب«صفت است براي » الأبيض«

 .درست است 1گزينه  .50
2 ( رب)اسم عسي: ص ،رب (  
  )التلاميذَ، اسم ليت: ص(التلاميذُ ) 3
  ) سبب، خبر إنّ: ص(سببا ) 4

 
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .51

و لازمة » ...انّ في خلق السماوات و الارض و اختلاف الليّل و النهّار لايات لاولي الالباب الذّين يذكرون االله قياماً و قعوداً و علي جنوبهم«: فرمايد قرآن كريم مي
  . و خردمندي است آن عقلانيت

 )2(دين و زندگي  5ص 
 .درست است 3گزينه  .52

  .همكاري، پيوستگي و نظام، همواره براي آن است كه به هدف معيني منجر شود و به سرانجام روشني برسد
 )2(دين و زندگي  12ص 

 .درست است 2گزينه  .53
  » حق و اجلٍ مسميما خلقنا السماوات و الارض و ما بينهما الاّ بال«: فرمايد قرآن كريم مي

 )2(دين و زندگي  17ص 
 .درست است 4گزينه  .54

  »ما خلقنا السماوات و الارض و ما بينهما الاّ بالحق و اجلٍ مسمي و الذّين كفروا عما انذروا معرضون«: فرمايد قرآن كريم مي
  )2(دين و زندگي  49ص 

 .درست است 4گزينه  .55
  »لهي الحيوان لو كانوا يعلمون ةنيا الاّ لهو و لعب و انّ الدار الاخرالد ةو ما هذه الحيا«: فرمايد قرآن كريم مي

 )2(دين و زندگي  51ص 
 .درست است 1گزينه  .56

همة آنان پس از ايمان به خدا، ايمان به آخرت را مطرح كرده و آن را . اند، خبر از معاد و سراي آخرت است ترين خبري كه انبياء دربارة آيندة بشر آورده مهم
  .اند مة ايمان به خدا دانستهلاز

 )2(دين و زندگي  62ص 
 .درست است 3گزينه  .57

  . قرآن كريم تنها به خبر دادن از آخرت قناعت نكرده و بارها با دليل و برهان ضرورت آن را ثابت كرده است
 )2(دين و زندگي  63ص 

 .درست است 3گزينه  .58
جروا فيها فتها واسعةالمي انفسهم قالوا فيم كنتم قالوا كناّ مستضعفين في الارض قالوا الم تكن ارض االله ظ الملائكةانّ الذّين توفاهم «: فرمايد قرآن كريم مي

  »فاولئك مأواهم جهنمّ و ساءت مصيراً
 )2(دين و زندگي  70و  69ص 

 .درست است 2گزينه  .59
  »بما كنتم تعملون الجنة طيبين يقولون سلام عليكم ادخلوا الملائكةالذّين تتوفاهم «: فرمايد قرآن كريم مي

 )2(دين و زندگي  70ص 
 .درست است 1گزينه  .60

  .است) تشريعي(بيانگر كشف راه درست زندگي است كه لازمه آن هدايتي از طريق پيامبران و وحي » ...انا انزلنا عليك الكتاب للناّس بالحق«آية شريفة 
  )3(دين و زندگي  12و  10ص 

 .درست است 1گزينه  .61
انمّا يريداالله ليذهب عنكم الرجس اهل «تواند مسئوليت خود را به درستي انجام دهد كه تحت تأثير هواهاي نفساني قرار نگيرد و آية شريفة  مي پيامبر زماني

  . و ائمه عليهم السلام است) ص(بيانگر عصمت پيامبر » البيت و يطهركم تطهيراً
  )3(دين و زندگي  30ص 
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 .درست است 2گزينه  .62
  . است» يخرجونهم من النوّر الي الظلمات«چون حاكمش طاغوت است و عاقبت پيروي از اين نظام . سي غير اسلامي، نظام شرك آميز استهر نظام سيا

 )3(دين و زندگي  55ص 
 .درست است 3گزينه  .63

  »و هم راكعون ةو يوتون الزكا ةانما وليكم االله و رسوله و الذّين آمنوا الذيّن يقيمون الصلا«: فرمايد قرآن كريم مي
 )3(دين و زندگي  59ص 

 .درست است 2گزينه  .64
كه ضرورت وجود امام از جانب خداوند كه ادامه دهنده راه پيامبر » جاهلية ميتةًمن مات و لم يعرف امام زمانه مات : فرمايد مي) ص(پيامبر گرامي اسلام«

  . باشد است، مي) ص(گرامي اسلام
  )3(دين و زندگي  61ص 

 .است درست 4گزينه  .65
  » ...من اهلها فوجد فيها رجلين يقتتلان هذا من شيعته و هذا من عدوه  غفلةو دخل المدينه علي حين «: فرمايد قرآن كريم مي

 )3(دين و زندگي  75ص 
 .درست است 4گزينه  .66

  » كونوا لنا زيناً و لا تكونوا علينا شيناً«: السلام فرمودند امام صادق عليه
 )3(دين و زندگي  83ص 

 .درست است 1گزينه  .67
ريزي كرده و بدان فرمان  برنامه) ص(در سال يازدهم هجري، حوادثي رخ داد كه رهبري امت را از مسيري كه پيامبر اسلام ) ص(پس از رحلت رسول خدا 

  . هاي خود شدند سئوليتبا وجود حضور در جامعه، فاقد قدرت و امكانات لازم براي اجراي همه جانبة م) ع(امامان معصوم. داده بود خارج كرد
 )3(دين و زندگي  88ص 

 .درست است 4گزينه  .68
  . شود در اصطلاح علوم ديني به يهوديان و مسيحيان اهل كتاب گفته مي

 )3(دين و زندگي  90ص 
 .درست است 3گزينه  .69

  .جهان به يك وجود برتر و متعالي است هاي ناظر بر نيازمند بودن پديده» كي تواند كه شود هستي بخش        ذات نايافته از هستي بخش«بيت 
 دانشگاهي ديني پيش 6ص 

 .درست است 2گزينه  .70
  » إن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد«ها را ببرد يا نگه دارد  تواند آن چون وجود مخلوقات وابسته به خداست، اوست كه مي

  دانشگاهي ديني پيش 5ص 
 .درست است 1گزينه  .71

اش اخلاص  گردد و در صورت پذيرش توحيد در زندگي عبادي يك فرد مسلمان ثمره و همتايي ندارد به اصل توحيد برمياينكه خداوند يگانه است و شريك 
  . در بندگي است

 دانشگاهي ديني پيش 16ص 
 .درست است 2گزينه  .72

وقتي موجب شرك است كه اين توانايي را از خود ) دنمانند شفا دا(در برآوردن حاجات انسان ) صلوات االله عليهم(عقيده به توانايي پيامبر اكرم و اولياي دين 
  .اما اگر اين توانايي را از خدا و به اذن خدا بدانيم عين توحيد است و اختصاص به زمان حيات آن بزرگواران ندارد. ها بدانيم آن

 دانشگاهي ديني پيش 18ص 
 .درست است 4گزينه  .73

 .باشد هر دو بيانگر توحيد عبادي مي» من يسلم وجهه الي االله و هو محسن«آيه شريفه  و» الذّين يذكرون االله قياماً و قعوداً«آية شريفة 
 .درست است 2گزينه  .74

  » ان االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم«: فرمايد قرآن كريم مي
 دانشگاهي ديني پيش 22ص 

 .درست است 3گزينه  .75
هاي چند شخصيتي  اي انسان گيرد در چنين جامعه ال كنند در اين صورت تفرقه و تضاد جامعه را فرا مياگر هر يك از افراد جامعه تمايلات دنيايي خود را دنب

  .شوند هاي متفرق بر مردم مسلط مي گيري با جهت
 دانشگاهي ديني پيش 25و  24ص 

  
 
  
  
 

 .درست است 1گزينه  .51
نياز، جهل، ترس، آلودگي و غيره . اي جز نقص نداردعدالتي سرچشمهد كه بيعمل آيد، معلوم خواهد گرديهاي ظلم، اگر دقت و بررسي كامل بهدر انگيزه

 .هاي روشن نقص استهمگي از نشانه
 .درست است 3گزينه  .52

تا بدان جا رسيد «: زده است و اين بيت بارسد، ناشي از يك بينش سطحي و قضاوت شتابنظر مياگر در ميان امور جهان كاري برخلاف عدل و حكمت به
 .هاي سطحي و شتابزده دلالت دارندمصداق مفهومي و معنايي دارد چون هر دو به قضاوت» كه بدانم همي كه نادانم/ من  دانش

 .درست است 2گزينه  .53
خود  اين جاست كه. يابد كه او خود چيزي نيست كه شايسته پرستش باشد و از چنان قدرتي برخوردار نيست تا تنها بر خويش متكي باشداو به خوبي درمي

هاست، متوجه ها و زيباييها و كمالمثال آفرينش كه سرچشمة تمامي قدرتسوي مبدأ بيگردد و بهبه خود، توجه قلبي او از دايرة وجود محدودش خارج مي
 .بردشود و اين توجه قلبي سرماية بس گرانقدري است كه انسان را تا به سر منزل كمال واقعي پيش ميمي

 .درست است 4گزينه  .54
 .آوردها به وجود مييكديگر است و پيوند معنوي را در ميان انسان هاي نيكوكار از روي مهر و محبت بهنتيجة توجه به خدا، نزديك شدن انسان

 .درست است 4گزينه  .55
... و » د احساس بيگانگي نمودننوعان و خونسبت به هم«و » هدف و تصادفي ديدنخود را موجود بي«و » احساس پوچي و تنهايي«از نتايج تفكر مادي به 

  )سال دوم 54صفحة . (باشدريشه و رها شده ندانستن از نتايج تفكر مادي نميخود را در جهان هستي بي. است
 .درست است 1گزينه  .56

 .سازدبينشي كه متكي بر ايمان به مبدأ و معاد است، قيافة جهان را براي ما دگرگون مي

 هاي دينياقليتفرهنگ و معارف 
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 .درست است 3گزينه  .57
ها در اثرات گوناگوني كه شدائد و سختي. هاي دروني برخوردارندكنند از ترس و ناپاكيافرادي كه دست تجاوز به حقوق مادي و معنوي ديگران دراز مي

 .شودزندگي انسان دارد موجب افزايش شقاوت و بلاها مي
 .درست است 3گزينه  .58

دنياي مادي . شودكند و ارزشمند ميخصوص زندگي انسان كه از علم و حكمت مطلق خداوندي سرچشمه گرفته است تقدس پيدا ميبهمجموعة جهان و 
 .شود براي رسيدن به عالم ابديت و جهان آخرتاي ميمقدمه

 .درست است 2گزينه  .59
 .اندو عمل به اعضاء معرفي فرموده ، اقرار به زبان»دل«ا اعتقاد به ن راست و پيشوايان ديني ايما» راه«توحيد نه تنها يك ايمان و اعتقاد بلكه يك 

 .درست است 1گزينه  .60
 .شودهاي مخالف غلبه پيدا كند، در اين صورت علم و آگاهي انسان به ايمان تبديل ميهاي مناسب با علم در زمينة روحي تقويت و بر گرايشهرگاه گرايش

 .درست است 1گزينه  .61
  .اي است براي رسيدن به هدف نهايي زندگي و آگاهي شرط لازم براي عمل استنوعان، وسيلهايمان، ايثار و از خودگذشتگي در راه همدر نظر اهل 

 .درست است 2گزينه  .62
هاي ملكوتي وهترين تجليات انساني و جلهمين علت، در طول تاريخ، سرچشمة عاليايمان مذهبي همواره با نوعي محبت، عشق و عرفان همراه است و به

 .باشدحيات بشري بوده است و بخشش و فداكاري براساس آرامش واقعي و رضاي دل مي
 .درست است 3گزينه  .63

 . شكاف بين عقيده و عمل ناشي از ضعف ايمان و تبديل نشدن عقيدة ذهني به باور قلبي و ايمان حقيقي است نه نشانگر غلط بودن اصل عقيده
 .درست است 2گزينه  .64

 هاي موجود در عرصة انديشه به روح و دل هاي نفساني و تمايلات حيواني از مرز اعتدال و از حد طبيعي فراتر روند مانع از تأثير و نفوذ آگاهييشاگر گرا
 .باشدشود و راه برداشتن موانع، تهذيب نفس ميمي

 .درست است 4گزينه  .65
طور قطع هدف و سر دهد و طبق هدايت عمومي، براي حيات انساني، بهيهوده انجام نميبا توجه به صفت توحيد و حكيم بودن، خداوند حكيم كار عبث و ب

 .منزلي است
 .درست است 4گزينه  .66

 .گرددبيني اول توحيد است و بعداً جهان آخرت مطرح ميلازمة پذيرش جهان آخرت اول پذيرش اصل توحيد است زيرا در جهان
 .درست است 1گزينه  .67

 .كندشود، با چنين ايمان و اعتقادي است كه مسئوليت مفهومي حقيقي و بدور از معيارهاي قراردادي پيدا ميها به خدا منتهي ميمسئوليتدر نظام آسماني انواع 
 .درست است 4گزينه  .68

شود و حيات او بسته به آب يانسان تشنه م. هاي بسياري است كه ميان عالم درون انسان و جهان بيرون او كه وجود داردتر از اين همه شگفتي، تطابقشگفت
 .ماندپاسخ نمييعني آن نياز درون از جانب جهان برون بي. است و آب در طبيعت هست

 .درست است 3گزينه  .69
 .باشديابد و تفسيرپذير ميجهان پر تنوع و پر حادثه در پرتو مسأله خدا و خداشناسي براي بررسي كل جهان وحدت مي

 .درست است 2گزينه  .70
 .دارداين همه نقش عجب بر در ديوار وجود است كه همه نشانة خداوند است و انسان را به تفكر و تعقل وا ميمربوط به؛ 

 .درست است 1گزينه  .71
     اين قوه به او امكان. در اين عالم پر شر و شوري كه در درون انسان است، قواي گوناگوني وجود دارد كه از آن جمله يكي قوة شناخت و ادراك و تعقل است

 .بيندتر از آنچه است كه در خارج ميها و وقايع عالم خارج از خويش را در نوردد و به مفاهيمي دست پيدا كند بسي وسيعبخشد تا مرزهاي مشخص پديدهمي
 .درست است 2گزينه  .72

ها به نوعات بشري، همه و از جمله ماترياليستدر مص. كندوجود آمدن يك چيز، وجود دارد و آن چيز را ايجاد ميعلت فاعلي، همان علتي است كه قبل از به
 .كنندهاي منظم طبيعي و مادي انكار ميعلت غائي معتقدند، اما در مجموعه

 .درست است 4گزينه  .73
 .گريزد، همان عقل استريز باشد و از تصادف به نگر و برنامهموجودي كه هدف

 .درست است 2گزينه  .74
 .و فاعلي، قبول است. ها در مورد علت غايي، انكارتند و نظر ماترياليستارتباط علت غايي و فاعلي در طول هم هس

 .درست است 3گزينه  .75
هاي منطقي و غيرمنطقي وجود ندارد و ارزش تمام افكار ما اگر ما به تصادفي بودن امور عالم معتقد شويم، ناچار بايد فرض كنيم كه هيچ فرقي ميان انديشه

همين نظريه نيست و صرف ها منطقي و بعضي ديگر غيرمنطقي شده است و پيداست كه چنين فرضي قابل قبول قائلان بهنيكسان است و تصادفاً بعضي از آ
 .وجود عقل، خود موجب نقض تفسير مبتني بر تصادف است

 
 
  

  گرامر و لغت: بخش اول 
 

 .درست است 3گزينه  .76
 .شود عكس جمله است و از فعل كمكي جمله همراه با فاعل مطابق با زمان جمله استفاده مي وارة آخر جمله از نظر منفي و مثبت بودن جمله

 to be going toريزي شده است بنابراين از عبارت  دهد كه از قبل در مورد انجام كاري در آينده برنامه مفهوم جمله نشان مي .درست است 4گزينه  .77
  .شود استفاده مي toهمراه با مصدر بدون 

شوند و بعد از آن يك كلمة سؤالي استفاده شود جمله بعد به  شروع مي I can't rememberجملاتي كه با عبارتي چون  .درست است 1گزينه  .78
  .دهد كه زمان جمله گذشته ساده است مفهوم جمله نشان مي. صورت خبري نوشته شود

  .شود دار استفاده مي ing فعل بعد از حرف اضافه در بيشتر موارد به صورت .درست است 2گزينه  .79
  .شود استفاده مي toبه صورت مصدر با  to be + (it+ (صفت ) + for me(فعل بعد از اين عبارت  .درست است 3گزينه  .80
  .هاي او درجاتي از واقعيت وجود دارد در صحبت: ترجمه .درست است 2گزينه  .81

 اثر) 4  دوره) 3  درجه) 2  نقش  )1
  دهد به ميهماني برويد؟ كنيد پدرتان به شما اجازه مي فكر ميآيا : ترجمه .درست است 1گزينه  .82

 ادامه دادن ) 4  توسعه دادن) 3  فهميدن) 2  اجازه دادن) 1
  .ها از ارزش تاريخي زيادي برخوردار هستند عكس: ترجمه .درست است 4گزينه  .83

 ارزش ) 4  نشانه) 3  وسيله ) 2  هدف ) 1

 زبان انگليسي
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  .هاي بهبود ترافيك در مركز شهر را بررسي كند شورا بايد روش: ترجمه .درست است 2گزينه  .84
 فهميدن) 4  تحصيل كردن) 3  بررسي كردن) 2  قدغن كردن) 1

  .آموزان است و دانش ها خبرنامه يك كانال مفيد براي ارتباط بين معلم: ترجمه .درست است 4گزينه  .85
  كانال) 4  انتخاب) 3  تمرين) 2  مبارزه) 1

  تان را در تمام تابستان ادامه دهيد؟ هاي موسيقي خواهيد درس آيا مي: ترجمه .درست است 3گزينه  .86
 پيشرفت كردن) 4  ادامه دادن) 3  انتخاب كردن) 2  اجازه دادن) 1

  .اش اين است كه لذت ببرد رسد تنها هدف زندگي به نظر مي: ترجمه .درست است 1گزينه  .87
  اثر) 4  خدمت) 3  درجه) 2  هدف) 1

  . ها بسيار بد رفتار كردند آنها با ميهمان: ترجمه .درست است 1گزينه  .88
  فهميد  ) 4  رد كرد ) 3  آماده كرد  ) 2  رفتار كرد ) 1

  .من براي آزمايش، اين هفته نوع متفاوتي از قهوه را خريدم: ترجمه .درست است 2گزينه  .89
 بحث  ) 4  مشاهده ) 3  آزمايش  ) 2  تمرين ) 1

  دهيد؟ چطور رنگ را براي يك شخص نابينا توضيح مي: ترجمه .درست است 4گزينه  .90
 نابينا ) 4  احمق  ) 3  مشخص  ) 2  مجرد ) 1

  .ساختمان كاملاً در آتش خراب شد: ترجمه .استدرست  4گزينه  .91
  به صورت كامل ) 4  به صورت مفيد  ) 3  به صورت موفقيت آميز  ) 2  به صورت عادي ) 1
  

  Cloze Test: بخش دوم
  

  . رفتند ها مي حومه دادند كه از مركز شهر به شهر مجاور يا در گذشته نه چندان دور، مردم اغلب به اين روش ادامه مي: ترجمه .درست است 2گزينه  .92
  مشخص ) 4  تنها ) 3  اخير ) 2  آزاد ) 1

  .در قسمت قبل آمده است: ترجمه .درست است 3گزينه  .93
 توليد كرد) 4  ادامه داد ) 3  دنبال كرد  ) 2  استخدام كرد ) 1

  .كند ل ميها يا نزديك آنها هزينه زيادي نسبت به هميشه تحمي زندگي كردن در اين قسمت: ترجمه .درست است 3گزينه  .94
 پايان دادن ) 4  زندگي كردن) 3  ترك كردن) 2  نشستن) 1

هاي تئاتر دارند كه به مردم اين امكان را  هاي مدرن در درون خود استخرها يا سالن بسياري از اين مجموعه آپارتمان: ترجمه .درست است 1گزينه  .95
  .ننددهد كه بدون خارج شدن از ساختمان به ورزش بپردازند يا استراحت ك مي
 دولت) 4  جمله ) 3  آزمايش ) 2  آپارتمان ) 1

  .در قسمت قبل آمده است: ترجمه .درست است 1گزينه  .96
  دراز كشيدن) 4  مناسب بودن) 3  ماندن) 2  استراحت كردن) 1
  

  درك مطلب : بخش سوم
 

  .................. .كنند كه افراد فقير  بيشتر مردم فكر مي: ترجمه .درست است 1گزينه  .97
  اند سال تشكيل شده 14هاي زير  از بچه) 2  كردن را دوست ندارند كار) 1
  كنند تمايل به كار كردن دارند اما كار پيدا نمي) 4  آورند پول كافي براي يك زندگي مناسب به دست مي) 3

  ............. .طبق متن، اكثر افراد فقير : ترجمه .درست است 4گزينه  .98
  بچه هستند و براي كار كردن بيمار هستند) 2  تندمعمولاً عقيده دارند كه تنبل هس) 1
 توانند به دلايل مختلف كار كنند نمي) 4  تمايلي براي پايان دادن به خط فقر ندارند) 3

  .هستند.......... توانند كار كنند  بزرگترين گروه سني فقرا، كساني كه نمي: ترجمه .درست است 2گزينه  .99
  مادر كودكان ) 2  آموزان  افرادي مريض يا دانش) 1
 64افراد بالغ بالاي سن ) 4  سال 14هاي زير سن  بچه) 3

  كدام جمله در مورد فقرا درست نيست؟: ترجمه .درست است 2گزينه  .100
6بيش از ) 2  .رسد به بدي شهرتشان باشند فقرا به نظر نمي) 1  درصد فقرا كودك هستند.  
 .بيشتر فقرا بسيار پير، جوان، بيمار يا مشغول هستند) 4  .تنبل نيستندفقيران ذكر شده در اين متن ) 3

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 .درست است 4گزينه  .101

A B {x | x }

B C {x | x B , x C} {x | x , x

   

        

2 3
3 3



}1
   

B C {x | x }   1 3  
  : در نتيجه

(A B) (B C) ( x ) ( x ) {x | x }          2 3 1 3 2 3     
 .درست است 2گزينه  .102

/ /


    




    



    


  

8 8 13 13 8 21 13
5 5 7 7 5 12 7
8 8 21 21 8 29 21
5 5 12 12 5 17 12
8 8 29 29 8 37 29
5 5 17 17 5 22 17
25 131 92 1 8513 7

  

 رياضي
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 .درست است 4گزينه  .103

/ / / /

/ / / / ( )

         

                  

4 4 2 4411 1 3 2 3 2 1 5 2 5 1 4 42
11 1 3 2 3 2 1 5 2 2 5 1 4 2 3 3 2 2 2 3 22

            

     

   

  :بنابراين
( )( ) ( )     2 3 2 3 2 2 3 2 2  عبارت 

 .درست است 3گزينه  .104
1هريك تن معادل(      گرم است(  

  :بنابراين
/گرم  455 1 455            

/
/

/ /
 


    

 

3
31 3

28 28
4 55 1455 5 1 5 1

9 1 1 9 1 1


  
 

  

 .درست است 3گزينه  .105

  x x x x (x ) (x )(x )       4 3 2 34 4 1 4 1 1 1   
x)وجود دارد      4ينه گز )( x x )   31 4 1    

x x x [ x (x )][ x (x )]       4 3 2 2 24 4 1 2 1 2 1    
 .وجود دارد 2و  1هاي بنابراين گزينه

 .درست است 3گزينه  .106
  متغير كمي پيوسته: الف و ب

  متغير كيفي اسمي: پ
 .درست است 2گزينه  .107

 .انتخاب اعضاي نمونه بايد  كاملاً تصادفي صورت گيرد
 .استدرست  1گزينه  .108

 .هر سه مورد درست است
 .درست است 1گزينه  .109

m                در نتيجه خط افقي است    )شيب خط (A By y     
mمعادله خط افقي                            : بنابراين y k     

xصورت معادله خط عمود به: در نتيجه  2 باشدمي.  
 

 .درست است 1گزينه  .110
x x
x x ( , )

x x

    
    
    

1 1
1 1 1 2

2 2








   

  :بنابراين
fD {x | x }  1 2  

 .درست است 2گزينه  .111

    x x x
x | x | x

x x x x

     
     

4 4
3 4

4 4 42

 



   

  :در نتيجه
f fD [ , ) R { }      

  .درست است 4گزينه  .112

f ( h) h

f ( )

   

    

9 9 2
9 9 2 3 2 1

   

  :در نتيجه
f ( h) f ( ) h h h

h h h h
        

  
 

9 9 9 2 1 9 3 9 3
2 2 2 9 3

   

قابل قبول
 غيرقابل قبول
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h h
h( h )

+ −= =
+ +

9 9
2 9 3 h2 ( h+9 ( ))

= =
++

1 1
122 9 33



  

 .درست است 3گزينه  .113
 .استدرست  4گزينه  .114
 .درست است 2گزينه  .115

( x ) ( x ) ( x ) ( x ) x x x x+ − − = − − +  + = −  =  =3 4 2 5 6 1 3 4 9 3 5 2 14 7    
  :بنابراين

a ( ) , a ( ) , a ( )= − = = + = = − =5 9 132 7 5 9 3 7 4 25 6 7 1 41   
  :در نتيجه

a a ( )d a d , a a ( )d a d
a d a d

d d a
a d a d

−

= + −  + = = + −  + =
+ = − − = − 

  =  =  = − + = + = 

5 1 1 9 1 1

1 1
1

1 1

5 1 4 9 9 1 8 25
4 9 4 9 4 16 4 78 25 8 25

  

  :بنابراين

s [ ( ) ] ( )= − + × = − + = × = × =15
15 15 152 7 14 4 14 56 42 15 21 3152 2 2  

 
 

 .درست است 2گزينه  .116
هاي نامحدود او دارند و بايد از طريق بكارگيري منابع و امكانات  در نيازها و خواستهعمدتاً ريشه . گيرد تصميماتي كه انسان در مورد مسائل اقتصادي مي

 .محدود در دسترس عملي شوند
 .درست است 4گزينه  .117

آنها . ده قرار دهندفاهرگاه كالاهاي مصرفي را توليدكنندگان ديگري براي ادامة فرايند توليد و تبديل آنها به كالاهاي مختلف ديگر، خريداري كنند و مورد است) الف
اما همين . رسانند كالاي مصرفي نام دارد كنند و به مصرف مي اي كه خانوارها تهيه مي فرنگي گوجه: براي مثال. گويند اي يا كالاهاي تكميلي مي را كالاهاي واسطه

  .گيرد اي نام مي رود كالاي واسطه گي به كار ميفرن شود و براي توليد كالاهاي ديگر مثل رب گوجه ها خريداري مي فرنگي وقتي توسط كارخانه گوجه
خوراك، پوشاك و مسكن مورد استفاده قرار گيرد به نام كالاهاي ضروري است : كنندگان مانند كالاهاي توليدي چنانچه براي تأمين نيازهاي اوليه مصرف) ب

 .شود، كالاهاي لوكس و تجملي نام دارد قيمت استفاده مي هاي گران اهميت افراد مثل لوستر و فرش اي كه براي تأمين نيازهاي كم و كالاهاي توليدي
 .درست است 1گزينه  .118

گيرد  هاي توليد ناخالص ملي و توليد ناخالص داخلي شاخص ديگري كه در بررسي و تحليل شرايط اقتصادي كشورها مورد توجه قرار مي علاوه بر شاخص
درآمد ملي . ة ميزان توانايي و قدرت اقتصادي هر جامعه و سطح زندگي و رفاه آن استاست كه نشان دهند» درآمد ملي«و اهميت خاصي دارد 

درآمد  - 2بگيران دستمزدها  شود اين درآمدها عبارتند از درآمد حقوق دربرگيرندة مجموع درآمدهايي است كه در طول سال نصيب اعضاي جامعه مي
ها و  سودي كه نصيب شركت -5درآمد صاحبان مشاغل آزاد  -4ك و مستغلات اجاره درآمد صاحبان املا -3صاحبان سرمايه قيمت خدمات سرمايه 

 .شود مؤسسات مي
 .درست است 1گزينه  .119

براي محاسبة . شود اي و درآمدي روش سومي نيز براي محاسبة توليد كل جامعه وجود دارد كه روش توليد يا روش افزوده ناميده مي علاوه بر دو روش هزينه
ها را با هم جمع كرد نكتة جالب اينكه چه ارزش پولي كالاها و خدمات نهايي را محاسبه كنيم و  توان ارزش افزوده كالاها و خدمات نهايي مي ارزش كل توليد

مجموع ارزش رسيم به اين ترتيب، ارزش كل توليد جامعه عبارتست از  چه مقدار ارزش افزوده در هر مرحله از توليد را با هم جمع كنيم به جوابي واحد مي
  .هاي مختلف اقتصاد افزودة بخش

 .درست است 3گزينه  .120
  ها يا تورم فرمول محاسبة افزايش قيمت

  تورم در سال معين  ها يا افزايش قيمت= مقدار توليد در سال معين به قيمت جاري  –مقدار توليد در سال معين به قيمت ثابت 
  فرمول محاسبة افزايش توليد

  افزايش مقدار توليد در سال معين= مقدار توليد در سال معين به قيمت ثابت  –مقدار توليد در سال پايه 
 = − =214 2 14    افزايش مقدار توليد در سال دوم  

= − =22 214 6    تورم در سال دوم ها يا افزايش قيمت  
= − =228 2 28    افزايش مقدار توليد در سال سوم  

= − =25 228 2     تورم در سال سوم ها يا افزايش قيمت  
 .درست است 1گزينه  .121

دفتركار آنها بايد محلي را به عنوان كارگاه، مغازه و يا . توليدكنندگان براي توليد محصولات خود اعم از كالاها و خدمات به ناچار بايد مقداري پول هزينه كنند
مبالغي . آلات و لوازم مورد نياز ديگر و نيز مقداري مواد اوليه را بخرند و تعدادي كارگر و كارمند را نيز به استخدام خود درآورند ماشين. خريداري يا اجاره كنند

  .گويند هاي توليد مي كنند هزينه را كه توليدكنندگان براي توليد صرف مي
 .درست است 4گزينه  .122

گويند  اگر ميزان درآمد از هزينه بيشتر باشد مي. گويند آورند كه آن را درآمد مي ان با فروش محصولات خود مقداري پول به دست ميتوليدكنندگ
 .بديهي است ميزان سود برابر با تفاوت درآمد و هزينه است. توليدكننده از فعاليت خود سود برده است

 .درست است 3گزينه  .123
شود كه  آوردن سود بيشتر يا جلوگيري از زيان بايد درآمد خود را افزايش دهند دستيابي به اين هدف در صورتي ميسر ميتوليدكنندگان براي به دست 

 .آنها براي محصولاتشان بازار خوبي فراهم كنند و كالاهايشان را با قيمت مناسب بفروشند
 .درست است 3گزينه  .124

 .كنند اي در توليد ايفا مي در كنار دو عامل ديگر يعني منابع طبيعي و سرمايه نقش ويژهنيروي انساني يكي از عوامل سه گانه توليد است كه 
 .درست است 2گزينه  .125

عامل . هاست اين ابزار و تجهيزات در واقع حاصل كار گذشتة انسان. برداري از منابع طبيعي به ابزار و تجهيزات نيازمند است انسان براي بهره» سرمايه«
بدين ترتيب به كالاهاي . گيرد اند كه در طول زمان با دوام بوده و خدمات حاصله از آنها در جريان توليد مورد استفاده قرار مي اي مايهسرمايه كالاهاي سر

 .گويند شود سرمايه مي بادوامي كه در جريان توليد به كار گرفته مي

 اقتصاد

 الف
 ب
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 .درست است 4گزينه  .126
شود  توليد مي  هر يك از اين كالاها يا خدمات مورد نياز توسط تعدادي بنگاه. انسان براي رفع نيازهاي خود ناگزير از مصرف بعضي كالاها و خدمات است

پردازند و  پس توليدكنندگان با هدف به دست آوردن سود به توليد كالاها مي. رسانند كنندگان آنها خريداري و به مصرف مي و سپس مصرف
كنندگان و نيز واكنش آنها نسبت  گيري و اقدام توليدكنندگان و مصرف كنند نحوة تصميم كنندگان نيز براي رفع نياز خود كالاها را خريداري مي مصرف

 .شود وضعيت اقتصادي، با عنوان رفتار اقتصادي شناخته مي به تغييرات
 .درست است 2گزينه  .127

و برعكس با كاهش قيمت يك . يابد كنندگان، كاهش مي دهد كه با افزايش قيمت يك كالا، ميزان مصرف يا خريد آن از سوي مصرف تجربه نشان مي
دليل اين امر آن .  و مقدار خريد آن بوسيلة مصرف كنندگان با هم رابطة معكوس دارندبه عبارتي، قيمت يك كالا. يابد كالا، مقدار خريد آن افزايش مي
 .كنند نيازشان را با مصرف كالاهاي مشابه كه قيمت آنها افزايش نيافته است، برآورده سازند كنندگان سعي مي است كه با افزايش قيمت، مصرف

 .درست است 4گزينه  .128
تصميم توليدكنندگان در مورد ميزان توليد يك كالا از عواملي چون سطح قيمت آن كالا . كالا كسب سود است انگيزة توليدكنندگان از توليد يك

  .ترين اين عوامل قيمت كالا و تأثير آن بر ميزان توليد است شود مهم بيني توليدكنندگان در مورد رونق يا ركود متأثّر مي هاي توليد و پيش هزينه
 .درست است 1گزينه  .129

رسد و در آن  كه بازار با اين قيمت به تعادل مي. گويند شوند قيمت تعادلي مي سطح قيمت كه به ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا با هم برابر ميدر آن 
 .توجه نماييد 48صفحة  4و نمودار  47صفحة  3شود براي فهميدن دقيق اين مطلب به جدول  كمبود يا مازاد مشاهده نمي

 .درست است 1گزينه  .130
العمل  منظور ارتباط مجموعة خريداران و فروشندگان آن كالا و نحوة رفتار و عكس. گوييم مباحث اقتصادي وقتي از بازار يك كالاي خاص سخن ميدر 

 .شود آنها نسبت به تغيير عوامل اقتصادي است و نه صرفاً مكان خاصي كه به اصطلاح بازار ناميده مي
  
 
  

 
 .درست است 2گزينه  .131

 .ها درست نيستساير گزينه .انداز خطوط سامي گرفته شده و تاريخ اختراع آن را اواخر دورة ساساني دانستهخط اوستايي 
 .درست است 3گزينه  .132

 .اين گويش ابتدا در مشرق ايران رايج بود و بعد از اسلام در ساير نقاط رسميت يافت. شدگويش دري به زبان دولتي دستگاه ساساني اطلاق مي
 .ست استدر 4گزينه  .133

 .روديني به شمار ميدومين كتاب كه بعد از شاهنامة ابومنصوري به نثر فارسي در زمان سامانيان فراهم آمد، ترجمة تفسير طبري است كه نقطة آغازي براي نثر د
 .درست است 1گزينه  .134

 .ها درست استساير گزينه. حوادث عصر اسكندر مربوط به بخش سوم شاهنامه است
 .ستدرست ا 4گزينه  .135

. اي ابتدا در نويسندگي و بعدها در شعر فارسي پيدا شد كه طليعة آن در اواخر عصر ناصرخسرو آشكار گرديدهاي دوم قرن پنجم هجري، جريان تازهدر نيمه
 .اين جريان تازه، عرفان بود

 .درست است 3گزينه  .136
تاريخ سيستان، (هاي نثر تاريخي و نمونه) نامهنامه و سياستقابوس(نثر اخلاقي هاي نمونه) دانشنامة علايي و التفهيم(هاي نثر علمي در قرن پنجم نمونه

 .توان نام بردرا مي) تاريخ بيهقي و سفرنامه
 .درست است 2گزينه  .137

 .رسي را در خود منعكس كرده استاندكه بلاغت طبيعي زبان فاآوري و ايمان به كار، دست به دست هم داده و اثري را پديد آوردهشناسي، زباندر تاريخ بيهقي، وظيفه
 .درست است 1گزينه  .138

 .خواجه عبداالله انصاري، تصوف را در محضر شيخ ابوالحسن خرَقاَني، عارف برجستة آن روزگار آموخت و بعد از وي، سمت جانشيني او را يافت
 .درست است 2گزينه  .139

المثاني در مناظرة شمشير و قلم و مناظرة شمس و سحاب كه هر سه ناظرة ني و بوريا، سبعاللباديه در مرسالةهاي از آثار منثور خواجو سه مناظره است به نام
 .اندبا نثري مزين و آميخته به شعر نوشته شده

 .درست است 2گزينه  .140
 .رسي بشارت داده استترين منتقد اجتماعي را در ادبيات انتقادي فااقعبيد زاكاني در رسالة دلگشا و رسالة تعريفات، ظهور نيرومندترين و خلّ

 .درست است 4گزينه  .141
با رندي و هوشياري ) 2 زينةگ(و ابن يمين ) 3 زينةگ(عبيد زاكاني ) 1 زينةگ(گويي حافظ پس از سيف فرغاني . لحن حافظ گزنده و تلخ و توأم با كنايه است

 .هاي جامعه برگزيده استسامانياي تازه براي مبارزه با نابهشيوه
 .تدرست اس 4گزينه  .142

 .االله همداني است و اثر معروف او جامع التواريخ استالدين فضلرشيد سياستمدار عصر ايلخانان، خواجه
 .درست است 3گزينه  .143

، علاوه بر تجربيات ساده و روزمرة زندگي، نوعي تمثيل »اشك كباب موجب طغيان آتش است    اظهار عجز در بر ظالم روا مدار«: در بيت
  .ار رفته استكدر مصراع دوم هم به

 .درست است 1گزينه  .144
 .سراست اما مجموعه غزلياتي به نام جلاليه از او برجاي مانده كه زمينة اصلي آن عشق استمحتشم كاشاني در اصل، شاعري قصيده پرداز و مديحه

 .درست است 4گزينه  .145
 .يكي از اين نوع آثار است »عبداالله مستوفي«اثر » ريخ اجتماعي و اداري دورة قاجاريهتا«يا  »شرح زندگاني من«نويسي يا حسب حال يكي از انواع ادبي است و كتاب خاطره

 .درست است 2گزينه  .146
تر از آن كه چاشني عرفان داشته باشد، از محسوسات و عشق گرا معرفّي كرد؛ حتيّ غزل اين دوره هم بيششعر عصر صبا را بايد شعري آفاقي و عينيت

  .نادرست است 4و  3، 1هاي گزينه. گويدمجازي سخن مي
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 .درست است 1گزينه  .147
   س   هان پي  جبي ر  ن   تزين   يا    ب  هجا 15(ياد    هاد كشُ فرَ  فرَ  د(  

− − − − − − − − − − − −Υ Υ Υ Υ    
   1    2   3    4    5    6   7    8    9  10  11 12   13 14  15 16 

 .درست است 1گزينه  .148
 .ها هم متفاوت استقافية رشته..................  جز مصراع آخربهها بايد گفت همة مصراع 1گزينة در 

 .درست است 1گزينه  .149
 !بايد، گفت كليله و دمنة منظوم رودكي نه نصراالله منشي 1در گزينة 

 .درست است 3گزينه  .150
  در د    يا ر   كشُ ت      3هاي گزينه واژه

| |− − −                          
 .درست است 2گزينه  .151

 .به و ادات تشبيه ذكر شده و وجه شبه محذوف استسروي چو من بجو، كه مشبه، مشبه: گويدشاعر مي 2در مصراع دوم بيت گزينه 
 .درست است 3گزينه  .152

 )دامِ عشق(دام ) يرِ آهت(تير ) آينة دل(آينه ) خارِ جفا(خار : ترتيبها بهبهمشبه
 .درست است 2گزينه  .153

  2قاعدة ) صامت+ مصوت (وه : 2حروف قافيه در بيت گزينة 
 .هستند 1كه همگي طبق قاعدة ) »ا«مصوت بلند ( 4 زينةگ) »و«مصوت بلند ( 3 زينةگ) »ا«مصوت بلند ( 1 زينةگ

 .درست است 3گزينه  .154
 )ش، ف(الحاقي است، كشُت و گفُت در اولين صامت اختلاف دارند » ن«كشتن و گفتن،  هايدر واژه. س را، رديف استنفْ: 3در بيت گزينة 

 .درست است 4گزينه  .155
 .دو قافيه در بيت هستند) سوختدوخت، ميمي(و ) پرند، سپند(هاي واژه 4در بيت گزينة 

 .درست است 4گزينه  .156
  است  ت   شسُ   در خون   ر  سا رخ  فَق ش   ف  تا بي كز  آ        : 4هجاهاي مصراع گزينة 
           − − − − − − − − − − −     

 .درست است 1گزينه  .157
)مفتعلن: 1اركان گزينه  )− −ΥΥ  ُُمفعول( )− −Υ  ُمفاعل( )−ΥΥ Υ فع لن( )− −   

 
 .درست است 3گزينه  .158

  غ نيــز تا  ب گ  رفت مر   د  لِ  آن  : تقطيع هجايي
− − − − −ΥΥ Υ Υ ΥΥ                     

  گ رفت تا ب   شِ   هم ز   د     بر با  ل      :  3بيت گ 
                 − −ΥΥ Υ Υ − − −Υ Υ   

  .ابيات حذف همزه وجود دارددر ساير . حذف نشده است) آن(هجاي سوم در مصراع اول، همزة 
 .درست است 2گزينه  .159

×  −  −  −  −  −  Υ  Υ  −  −  :تقطيع مصراع اول
−  

−  −  −  

  −  − −  Υ Υ − − − − −  ΥΥ −  −  :تقطيع مصراع دوم
  1 2 3  4  

 .ابدال در ركن سوم مصراع اول، در هجاي دهم صورت گرفته است
 .درست است 3گزينه  .160

  اند  ت  رفـ  گ  من  ن هـ د از شي مو خ د  بن  :تقطيع هجايي بيت
  −  Υ  Υ  −  −

Υ
  −  Υ  Υ  Υ  −  Υ  −  Υ  −  

  نيست  د  ديـ  پ  دان  بان ز چ هيـ ك مي ل عا  در  
  −  Υ − Υ − Υ Υ −  −  Υ  −  Υ −  −  =وزن شعر 

  فاعلن  مفاعيلُ فاعلات مفعولُ  
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 .درست است 1گزينه  .161
  ) فارسي با عربي آن تفاوت دارد ساختار عبارت(است ... انسان ) 2
  )در ترجمه لحاظ نشده» معيّنة«صفت (ـ هدفي ) است... ، انسان 2توضيحات گزينة  (ترين است  دورانديش... كسي كه ) 3
 ) نيست» حتي يصل«معادل صحيح براي (ـ رسيده است !) نکرة لامعرفة، معيّنة غاية(هدف معين ) 4

 .درست است 1ه گزين .162
  ) چنين حرف عطفي در عبارت عربي وجود ندارد(ـ و ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(است ... كسي ) 2
عادل صحيح براي م(ـ علو مقام ) است... ، كسي 2توضيحات گزينة  (ـ بزرگوارانه است) چنين ضمير اضافي در عبارت عربي وجود ندارد(منشش ) 3
  ) معادل مضارع التزامي است نه اخباري» يعثر«فعل شرط (لغزد  ـ مي) نيست» العلي«
  ). نيست» له«معادل أدق براي (ـ باشد ) 3توضيحات گزينة  (ـ منشش ) نيست» الّذي«معادل صحيح براي (اگر ) 4

 .درست است 2گزينه  .163
  )نيست» المصاعب«معادل صحيح براي (ـ آنها !) مضارع لا ماضٍ» لاتستسلم«(ـ تسليم نشده اي ! ع لا مفردجم» المصاعب«(سختي ) 1
  ). چنين فعلي در عبارت عربي وجود ندارد(ـ هستند ) ، آنها1توضيحات گزينة  (ـ همانها ) نيست» اعلم«معادل أدق براي (آگاه باش ) 3
 (ـ هستند ) 3توضيحات گزينة  (ـ آگاه باش ) 1توضيحات گزينة  (اي  ـ تسليم نشده) ، سختي1توضيحات گزينة  (مشكل ) 4

 ) 3توضيحات گزينة 
 .درست است 3گزينه  .164

  ).نيست» حتي تصبح«معادل أدق براي (ـ باشي ) در عبارت عربي وجود ندارد» است«عل معادلي براي ف(است ) 1
  ) لازم لا متعد» ينبعث«(آورد  ـ بوجود مي!) فاعل لامفعول به» الكسل«(ـ تنبلي را ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(نوميدي است كه ) 2
 !)مفرد لا جمع» المسؤوليّة«(ها  ـ مسؤوليت !)مضارع لا ماض» ينبعث«(حاصل شده است ) 4

 .درست است 3گزينه  .165
 ولي درختاني قوي و اشخاصي نيرومند وجود دارند، : ص) . ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(هستند ... درختان 

 .درست است 4گزينه  .166
 . فقط با اين گزينه مناسبت معنايي دارد) ماند يماند و با ظلم باقي نم با توجه به معني مملكت يا سلطنت با كفر باقي مي

 .درست است 4گزينه  .167
ساختار عبارت عربي با (نفسه ... ـ يعتمد ) نيست» شخصيتي«معادل صحيح براي(ـ هوية ) نيست» شود خم نمي«معادل صحيح براي (لاتنكسر ) 1

  ) فارسي آن تفاوت دارد
  )تفاوت داردساختار عبارت عربي با فارسي آن (متكئ بنفسه ) 2
 )1توضيحات گزينة  (ـ لاتنكسر ) 1توضيحات گزينة  ... (ـ تعتمد ) 1توضيحات گزينة  (الهوية ) 3

 .درست است 4گزينه  .168
: معادل أدقّ براي شخص نيست، ثانياً: اولاً(ـ رجل ) نيست» فاضلتر«دل صحيح براي معا(ـ أحسن ) نيست» شناسم نمي«معادل صحيح براي (لاأتعلّم ) 1
  !)جمع لامفرد» فرزندان«(ـ ولد ) نيست» آموزش«معادل صحيح براي (ـ يعلمّ ) خواهد ـ مشاراليه است و الف و لام مي» شخص«
» أتي«فعل (ـ أتيته ) ثانياً، رجل 1توضيحات گزينة  (ـ شخص ) 1توضيحات گزينة  (حسن ـ أ) ، لاأتعلم1ّتوضيحات گزينة  (لاأعلم ) 2

 (ـ ليعلّم !) لازم لامتعد  1توضيحات گزينة (  
  ).، ولد1توضيحات گزينة  (ابن ) ، اولا1ّتوضيحات گزينة  (رجل ـ ال) شناسم نيست معادل صحيح براي نمي(لا أتعرّف علي ) 3

 .درست است 2گزينه  .169
  ) ، به معناي برادرانالإخوَة: ص( الاُخُوَّة) 1
  ) صديقُ، مضاف و لاينون: ص(صديقٌ ) 3
  ) بالکسرة المساكينِ، جمع مكسر و مجرور: ص(المساكينَ ) 4

 .درست است 4گزينه  .170
  ) تأنيثُ، فاعل و مرفوع: ص(تأنيثَ ) 1
2 ( يعود)علتي براي نصب آن نيست: ص ،يعود (  
3 ( مجازي)يةعببالت، نعت و مجرور مجازيٍّ : ص(  

 .درست است 3گزينه  .171
  ) منصوب بالياء: ص(منصوب بالفتحة ) 1
  . مفاعله است نه حرف علهالف آن مربوط به باب ) صحيح: ص(معتل و أجوف ) 2
 )متعد: ص(لازم ) 4

 .درست است 2گزينه  .172
  ) مقصور: ص(ممدود ) 1
  ) مثال: ص(أجوف ) 3
 . گردد پذير مي دارد كسره» ال«الصرف است ولي چون  هر چند ممنوع من) الکسرةعلامه جرهّ : ص( الفتحةعلامة جره ) 4

 .درست است 1گزينه  .173
  )و مرفوع محلّاًفاعل : ص(ه و منصوب مفعول ب) 2
  ) المستتر» هو«فاعله ضمير : ص(» الضرر«فاعله ) 3
  ) »من«فاعله : ص(فاعله ضمير هو المستتر ) 4

 .درست است 4گزينه  .174
  : ها در اين گزينه مشتق هستند اما در ديگر گزينه» ، الأسودالمزيدة، الأحمر، المجرّدة«: كلمات

  نظيفة، القويّة، المکنسة) 1
  الصغيرة، ةمحفظالمفتاح، ) 2
 ملابس، المنشار مخزن،) 3

 .درست است 3گزينه  .175
ها به دلايل زير مؤنث  مؤنث حقيقي است و با فعل فاصله ندارد، واجب است فعل به صيغة مؤنث بيايد، اما در ديگر گزينه) هذه(در اين گزينه كه فاعل 
  . بودن فعل واجب نيست

  . بين فعل و فاعل فاصله افتاده است) 2و  1
  عل مؤنث مجازي است نه حقيقي فا) 4
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 .درست است 3گزينه  .176
است، » أفعل«كند چون صفت مشبهه آن بر وزن  اين گزينه اشتباه است زيرا از آنچه بر رنگ دلالت مي) اين لباس سياهتر از آن است(با توجه به معني 

 ...هذا اللباس أشد يا أكثر سوادا : رود، ص تفضيل آن بر اين وزن بكار نمي
 .درست است 1ه گزين .177

 )يهدينا إليه(عائد صله بوده، حذف شده است » ـه«ضمير ) اين همان راه حق است كه پيامبران ما را به آن هدايت كردند(با توجه به معني 
 .درست است 4گزينه  .178

 . اما در اين گزينه فعلي وجود ندارد اند هاي ديگر جملات فعليه ساخته در گزينه» زادت، جاء، ينام«فعلهاي 
 .درست است 4گزينه  .179

 . فعل مجهول است) شود خاموش مي(» تطُفأ«و ) شود مجازات مي(» تُجزي«در فعل 
 .درست است 1گزينه  .180

 . در گزينة جواب مفعول به است نه مفعول فيه» يوماً«ها مفعول فيه هستند اما  در ديگر گزينه» قبل، ليلا و نهارا، بعد«: كلمات
  
 
  

 
 .درست است 2گزينه  .181

ويژه ايام حج محدود  هاي حرام به هايش را به ماه بيشتر شد و او ناچار گرديد تلاش) ص(خاتمة محاصرة اقتصادي، آزار مشركان مكه نسبت به پيامبر  پس از
، شش تن ديگر با آنان سال بعد. در سال يازدهم بعثت شش تن از بزرگان شهر يثرب به اسلام ايمان آوردند و عامل انتقال اوليه اسلام به آن شهر شدند. سازد

 رش اسلام در يثرب را فراهم ساخت اين پيمان كه به عقبة اول معروف شد، زمينه گست. همراه گرديدند و در محلي موسوم به عقبه با پيامبر پيمان بستند
 .درست است 1گزينه  .182

او براي سروسامان دادن به اوضاع كشور، اصلاحاتي انجام  .رو بود خسرو انوشيروان در شرايطي به قدرت رسيد كه حكومت ساساني با بحراني جدي روبه
وي در يك . ها دوام داشت روابط ايران و روم در دورة سلطنت انوشيروان، بسيار متغير بود ولي سرانجام قرارداد صلحي امضا كردند كه سال. داد

اي را نيز براي كسب علوم به هند  انوشيروان عده. آنان خاتمه دادها وارد كرد و براي هميشه به حكومت  آميز شكست سختي بر هپتال لشگركشي موفقيت
  .اي از فلاسفة يونان را كه به ايران پناهنده شده بودند به گرمي پذيرفت و از آنان حمايت كرد فرستاد و عده

 .درست است 4گزينه  .183
يكي از علل اين مشكلات وسعت بيش از حد قلمرو . برد مي امپراتوري روم از قرن سوم ميلادي دچار مشكلاتي شد كه به تدريج قدرت آن را تحليل

روم با تقسيم آن به دو قسمت شرقي غربي، به دليل حملات مداوم اقوام بيابانگرد به روم غربي رو به انحطاط نهاد ولي روم شرقي به دليل . امپراتوري بود
م پايتخت آن توسط تركان  1453ها به حيات خود ادامه داد تا آنكه در سال  دتهاي بازرگاني تام هاي ثروتمند امپراتوري و راه برخورداري از سرزمين

 . مسلمان فتح شده و يكي از امپراتورهاي بزرگ جهان منقرض شد
 .درست است 3گزينه  .184

نيروهاي هر دو جبهه در . كرددر جبهة شرقي اروپا نيز، ارتش شوروي به سمت برلين پيشروي . متفقين پس از آزاد كردن فرانسه، به مرزهاي آلمان رسيدند
جانشين او، درياسالار دونيتس، به فرماندهان آلمان دستور داد تا تسليم متفقين . خودكشي كرد 1945آوريل  3οهيتلر در . كنار رود الب به هم رسيدند

  . ن بمب اتمي را برسر ساكنان شهرهاي هيروشيما و ناكازاكي فرو ريختندها چندي ها در آستانة تسليم شدن بودند، آمريكايي در حالي كه ژاپني. شوند
 .درست است 3گزينه  .185

اين فرمانداران مأموريت داشتند به هر . اي را با عنوان فرماندار كل به هندوستان اعزام كردند ها براي اداره كردن هند، مقام عالي رتبه انگليسي
وجود آوردند، زبان  اي در هند به ين دليل، اقدامات گوناگوني انجام دادند، از جمله نظام اداري گستردهبه هم. وسيلةممكن هندوستان را حفظ كنند

وسيلة كمپاني  به. هاي انگليس فرستادند منظور تربيت براساس فرهنگ غربي به دانشگاه ها را به انگليسي را در آن كشور ترويج كردند و جمعي از هندي
  . ها، ثروت فراواني كسب كرد ت منابع و استثمار هنديهند شرقي انگليس، با غار

 .درست است 1گزينه  .186
در . هاي وسيعي از خاك ايتاليا چنگ انداخته بود هاي دولت مقتدر اتريش بود كه بر قسمت در اروپا، سست شدن پايه. م 1848يكي از نتايج موج انقلابي 

مازيني، كاوور و گاريبالدي به پيروزي  طلبانه ملت ايتاليا با كوشش سه چهرة نامدار جوزپه قلالسرانجام قيام است. آن زمان ايتاليا كشوري چندپاره بود
  . گاريبالدي رهبر ارتش استقلال طلبان، به نام سرخ جامگان بود. رسيد

 .درست است 4گزينه  .187
مي و مذهبي، در شبه جزيرة بالكان و ديگر مناطق قلمرو عثماني، هاي قو دخالت كشورهاي اروپايي در امور داخلي امپراتوري عثماني به بهانة حمايت از اقليت

كردند، كه از حاكميت دولت عثماني ناراضي بودند و عليه آن شورش  زندگي مي) مسيحيان(هاي مذهبي  ها و اسلاوها و اقليت هاي قومي مانند صرب اقليت
 .ها به مسئلة شرق معروف شده بود اين دخالت. كردند ور داخلي عثماني دخالت ميها در ام كشورهاي اروپايي به بهانة حمايت از اين اقليت. كردند مي

 .درست است 2گزينه  .188
شناسي  متخصصان ادبيات نيز با اسطوره. پردازند ها مي ها و حماسه مورخان به دليل احاطه بر ادوار تحول فرهنگي و اجتماعي بشر به تحقيق دربارة افسانه

. هاي ادبي هستند اي و حماسي به يك معني كتاب هاي افسانه كتاب. پذيرند اي ادبي گاه از ماجراهاي اساطيري تأثير ميه زيرا كتاب. سروكار دارند
 . پردازد اي و حماسي مي سازد، به مضامين افسانه ها و اسناد قديمي را فراهم مي ها و كتيبه نيز چون امكان خواندن كتاب) هاي باستاني زبان(شناسي  زبان

 .درست است 1گزينه  .189
نقطه مقابل فرهنگ شفاهي فرهنگ مكتوب . در تاريخ بشر، حاكميت فرهنگ شفاهي بوده است  اي اي و اسطوره هاي افسانه يكي از دلايل حضور بينش

ر فرهنگ شفاهي سازد، كتابت است، اما د طور كلي آنچه فرهنگ را مي ها و تجارب بشري و به در فرهنگ مكتوب عامل اصلي حفظ و انتقال دانش. است
 . طور كلي فرهنگ، حافظه و گفت شنود است ها، تجارب و به عامل اصلي حفظ و انتقال دانش

  .درست است 3گزينه  .190
  شماري شمسي قمري در دورة هخامنشيان گاه. گردد پيشينة تقويم و گاه شماري در ايران به دورة قبل از هخامنشيان باز مي

مبدأ اين تقويم آغاز . شد زمان مي هايي هم ن تقويم اين بود كه آغاز سال با آغاز پاييز يكي بود و اولين ماه سال با جشنهاي اي از ويژگي. رايج بود بابلي  
در اوايل حكومت داريوش يكم اين نوع . شد در اين تقويم سال به چهار فصل تقسيم مي. كردند سلطنت هرشاه بود و روزهاي هر ماه را شمارش مي

  . شماري اوستايي رايج شد و گاهشماري منسوخ  گاه
  
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .191

- جايي افقي خاك از محلي به محل ديگر كه عاملفرسايش خاك يعني جابه. شودرود و دچار فرسايش ميها تن خاك در جهان از بين ميهر ساله ميليون
 .دانندهاي اصلي فرسايش را آب و باد مي

 .درست است 3گزينه  .192
اين مردمان قسمتي از جنگل را با سوزاندن يا قطع درختان . دهنداي انجام ميشود كه مردم نواحي جنگلي حارهنوبتي به فعاليتي گفته مي كشاورزي گذرا يا

- چون خاك جنگل براي كشاورزي مناسب نيست پس از مدتي با كاهش توليد روبه. كنندكنند و چند سال در آن كشاورزي ميبه زمين كشاورزي تبديل مي
 .كنندكنند و قسمت ديگري از جنگل را براي اين كار آماده ميشوند و زمين را رها ميرو مي

 تاريخ 

 جغرافيا
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 .درست است 4گزينه  .193
هاي درياي مازندران، نيمي از كل درختان را دو گياه ممرز و راش و نيمي ديگر را گياهان گوناگون مانند افرا، بلوط، هاي هيركاني در كرانهماندة جنگلدر باقي
 .دهندتشكيل مي... و  توسكا

 .درست است 2گزينه  .194
  .دهنددرصد متان را نشان مي 1οبا  bكسيد نيتروژن و درصد دي 5با  aدر اين نمودار 

 .درست است 3گزينه  .195
كنند؛ لذا سواحل هاي متنوع آبزيان زندگي ميدليل وجود مواد غذايي فراوان و عمق كم و آب نسبتاً آرام، گونههاي كوچك بهدر سواحل دلتايي و خليج

 .دلتايي از نظر ماهيگيري اهميت زيادي دارند
 .درست است 3گزينه  .196

 .ها نسبت به هم در حال حركت هستندقطعه است و قطعه سنگ كره قطعه. نامندهمراه قسمت سنگي بالايي جبه را سنگ كره يا ليتوسفر ميپوستة جامد زمين را به
 .ست استدر 2گزينه  .197

هاي اطراف و در اين منطقه، اختلاف فشار هوا بين كوه. سد منجيل يكي از نواحي مستعد كوهستاني ايران براي توليد برق بادي است اطراف درياچه
طور مداوم در طول هها تقريباً ثابت است و بدر اين محل بادها با سرعت زياد كه جهت وزش آن. شودهاي اطراف سد سبب وزش بادهاي محلي ميسرزمين
 .اندوزند كه عامل به صرفه بودن توليد انرژي در اين منطقه شدهسال مي

 .درست است 4گزينه  .198
كه در نخستين مرحله سنگ كره، هوا كره و آب كره وجود داشته و در . مرحله را طي كرده است 4از ديدگاه علم جغرافيا سيارة زمين از آغاز پيدايش تاكنون 

را ) بيوسفر(ات گياهي و جانوري بر سطح آب و خاك پديد آمد و در تعامل با سه كرة ياد شده در مرحلة اول، كرة چهارمي به نام زيست كره مرحلة دوم حي
 .وجود آوردبه

 .درست است 1گزينه  .199
به دو نوع پژوهش كه يكي بنيادي و  بندي را براساس هدفتوان اين تقسيمكه مي. شوندها براساس هدف و ماهيت و روش به دو دسته تقسيم ميپژوهش

شود و حاصل آن گسترش دانش و ها انجام ميمنظور كشف اصول و قوانين كلُي حاكم بر روابط پديدهپژوهش بنيادي به. ديگري كاربردي است تقسيم كرد
 .هاي مورد مطالعه استشناخت ويژگي

 .درست است 1گزينه  .200
نقشه مدوري از جهان ترسيم » التفهيم«وي در كتاب . گذاران مهم استكشي علمي از بنيانغرافياي رياضي و نقشهريزي و پيشبرد جابوريحان بيروني در پايه

  .دهدنمود كه در آن موقعيت درياها را نمايش داده و براي نخستين بار ارتباط اقيانوس هند و اقيانوس اطلس را نشان مي
  
 
  

 
 .درست است 3گزينه  .201

  . ها وابسته نيستند هاي طبيعي به تصميم و اقدام انسان اما پديده. شود داراي هدف و معناي خاصي است ده و آگاهي انسان انجام ميكنش انساني چون با ارا
 .درست است 1گزينه  .202

 . بيروني و پيامد آن، ارادي است» تشويق سخن نيكو«نوع 
 .درست است 3گزينه  .203

 . علوم انساني است نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي، فايدة
 .درست است 2گزينه  .204

 . ها و هنجارهاي اجتماعي است پذيري، متناسب با باورها، ارزش كنترل اجتماعي و جامعه
 .درست است 4گزينه  .205

 .گيرد و هنجار اجتماعي شيوة كنش اجتماعي است هاي اجتماعي متقابل شكل مي نظام اجتماعي خرد و كلان به وسيلة كنش
 .تدرست اس 1گزينه  .206

كنند،  ولي به جهت ارتباطي كه با زندگي اجتماعي پيدا مي. گيرند درون جهان اجتماعي قرار نمي... ها و  هاي طبيعي مانند برف و باران، طغيان رودخانه پديده
 .گيرند درون جهان اجتماعي قرار مي

 .درست است 2گزينه  .207
 . گويند اي در نظام اجتماعي كل داشته و يكي از نيازهاي اساسي آن را برطرف كند، نهاد اجتماعي مي هها در صورتي كه نقش مهم و تعيين كنند به هر يك از خرده نظام

 .درست است 1گزينه  .208
 . فرهنگ عمومي است» لزوم احترام به پدر و مادر«خرده فرهنگ و » همة ما با يك گوش واحد سخن نمي گوئيم«

 .درست است 2گزينه  .209
  .توان يك نهاد فرهنگي ناميد شود، خانواده را مي فرهنگ عمومي در خانواده به فرزندان منتقل مياز آنجا كه بخش قابل توجهي از 

 .درست است 3گزينه  .210
 . جهان عيني پيش از انسان وجود داشته است. كند هاي خود، مسايل روزمرة زندگي خود را تفسير مي هر فرد بر اساس عقايد و ارزش

 .درست است 2گزينه  .211
 . شامل دو بخش ذهني و فرهنگي است و جهان عيني متشكل از دو بخش طبيعت و فوق طبيعت استجهاني انساني 

 .درست است 4گزينه  .212
 . كند دهد، امكان سازگاري با شرايط مختلف جغرافيايي را پيدا مي هاي انساني و فرهنگي خود و از طريق تصرفاتي كه در طبيعت انجام مي آدمي با فعاليت

 .درست است 4گزينه  .213
توانند از حقانيت  هاي مختلف داشته باشند و در نتيجه نمي توانند معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش هايي كه به حقيقتي قايل نباشند، نمي فرهنگ
 . ها و عقايد خود دفاع كنند ارزش

 .درست است 3گزينه  .214
گرفت و در استعمار قديم،  امي و حضور مستقيم سربازان پيروز شكل ميگشايي و با قدرت نظ امپراطوري و شاهنشاهي، از طريق كشورگشايي و جهان

 .پرداختند مي» نسل كشي«استعمارگران به 
 .درست است 4گزينه  .215

ي و اند، از مجريان بوم هايي كه در دورة نفوذ يا دورة استعمار نظامي و سياسي خود ايجاد كرده در استعمار نو، كشورهاي استعمارگر با استفاده از ظرفيت
  . كردند داخلي كشورهاي مستعمره استفاده مي
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 .درست است 2گزينه  .216

حكم و » تصور«در . گوييم در هنگام تصور يك مفهوم، با واقعيت داشتن يا واقعيت نداشتن آن كاري نداريم و دربارة ارتباط آن با ساير موجودات، سخن نمي
  .در آن حكم و قضاوت وجود ندارديك تصور است؛ زيرا » مثلث چيست؟«. قضاوت وجود ندارد

 .درست است 3گزينه  .217
فلز و غير «رابطة . عموم و خصوص مطلق است كه دو دايرة متداخل نشان دهندة آن است» فلز و طلا«ها نشان دهندة مصاديق هر مفهوم هستند، رابطة  دايره
 . نيز تباين است كه دو دايرة متخارج بيانگر آن است» طلا و غيرطلا«ة دهد و رابط عموم و خصوص من وجه است كه دو دايرة متقاطع آن را نشان مي» طلا

 .درست است 1گزينه  .218
 . الاجناس هستند شود، بلكه اعراضي مانند كم و كيف و غيره جنس الاجناس محسوب نمي جنس» عرضَ«الاجناس است ولي  جنس» جوهر«

 .درست است 4گزينه  .219
حد ناقص از جنس بعيد و . به كار روند» جسم«توانند در رسم تام  پذير مي شود، بنابراين جوهر و رنگ رسم تام از جنس قريب و عرض خاص تشكيل مي

  . به كار روند» اسب«توانند در تعريف به حد ناقص  شود؛ بنابراين جوهر و شيهه كشنده مي فصل تشكيل مي
 .درست است 2گزينه  .220

آزاد يا مجبور بودن انسان . شود جامعه، كليدي براي تبيين عقلاني مسئلة حق حكومت پيدا ميدر فلسفة علم سياست با بررسي حقيقت و ماهيت انسان و 
هاي مهم فلسفه است كه در آن از حقيقت  بحث شناخت يا معرفت يكي از بحث. دهد شناسي را نشان مي يك بحث فلسفي است كه پيوند فلسفه و جامعه

 .آيد ه ميان ميذهن آدمي و قواعد آن در شناخت عالم خارج سخن ب
 .درست است 3گزينه  .221

 . هاي استدلالي را گسترش دادند سوفسطائيان هر چند عقيده و آموزش معيني نداشتند، اما روش آنها در تاريخ فلسفه بسيار مؤثر بود، زيرا آنها بحث
 .درست است 3گزينه  .222

هاي  كند ولي يافتن روش حدود و توانايي روش تجربي را تعيين ميكند و هم  فلسفه، هم اعتبار و ارزش روش تجربي در شناخت طبيعت را بررسي مي
 .  شناخت طبيعت به فلسفه مربوط نيست

 .درست است 2گزينه  .223
اند و به زبان دين و  اند و از طريقي غير ازتفكر بشر به دست ما رسيده اي آسماني دارند يعني از متن و بطن خود اسلام برخاسته گر چه معارف ديني سرچشمه

 . توان از مفاهيم فلسفي و زبان ما بعدالطبيعه مدد گرفت اند، اما براي توضيح و تفسير آنها مي ي بيان شدهوح
 .درست است 1گزينه  .224

در  هاي علمي و فلسفي از يونان به اسكندريه منتقل شد و حوزة اسكندريه تا زماني كه مصر مغلوب مسلمانان شد، داير بود و از اين جهت، بعد از ارسطو حوزه
 . هاي اسلامي سهمي به سزا داشت انتقال تفكر يونان به سرزمين

 .درست است 2گزينه  .225
آهو، امكاني است و رابطة وجود با دايرة مربع، شريك خدا و اجتماع نقيضين، امتناعي است و با درياي جيوه، كوه الماس، آخرت، انسان شاعر، سيمرغ، انسان و 

 . تبا خداوند و واجب الوجود، وجوبي اس
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  . طور يكنواخت و كم يا حادثه يا كم ماجراست هاي ديگر زندگي، رشد زيستي ـ اجتماعي در دورة دوم كودكي، به برخلاف دوره
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گيري رفتار جنسي، هم  در شكل .شود براي كودكان مطرح مي) رفتار پسرانه و يا دخترانه(جنسي   هاي جنسي و نقش در دورة كودكي اول، تفاوت

  . استانداردهاي اجتماعي و فرهنگي و هم عوامل فيزيولوژيكي و زيست شناختي دخالت دارند
 .درست است 4گزينه  .228

 ش ازاحساس امنيت، از نيازهاي عاطفي و اجتماعي اولية كودكان است كه بايد در اين دوره تأمين شود، در عين حال بايد توجه داشت كه حمايت بي
وابستگي بين كودك و والدين . دست نياورد هاي خود شك كند و اعتماد به نفس لازم را به شود تا كودك به توانايي اندازه مانند عدم حمايت  موجب مي

 . كند اين احساس امنيت و آرامش را فراهم مي) مخصوصاً مادر(
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تري، هم بين  دهد كه كنترل و هماهنگي بيش ها مي تر شده و رشد طبيعي مغز اين اجازه را به آن ولي قويشوند  سالگي اگر چه لاغرتر مي 6تا  2كودكان از 
  . وجود آيد ها و محيط شان به بين آن  ها و هم اعضاي مختلف بدن آن

 .درست است 1گزينه  .230
  . شود وجود آمده است، ديده مي گي بهتوانايي چنگ زدن از حدود شش ماهگي به بعد، يعني زماني كه بين حركات دست و چشم هماهن
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شود تا يك توده سلولي تبديل شود و اين توده سلولي به  به چندين سلول تكثير مي) زيگوت(اي است كه يك سلول  مرحله) دو هفته اول(مرحله زيگوت 

  .شود ديواره رحم مادر متصل شده و ارتباط بين مادر و جنين براي تغذيه برقرار مي
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 . نمايند شناسان نظرات خود را از طريق مدارك و شواهد تحقيقي مبتني بر تحقيق تجربي معرفي مي روان
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 . شود يده ميشناسي علمي علت نام شود كه از لحاظ واژه شود متغير مستقل ناميده مي وسيلة آزمايشگر دستكاري مي طور مستقيم به يكي از متغيرها به
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 . نامند فرايند جستجوي منظم براي مشخص كردن يك موفقيت نامعين را روش علمي يا روش تحقيق علمي نامعين مي
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  . شناس بايد در نظريه خود تجديدنظر كند و يا اين كه نظرية جديدي را ارائه دهد در صورت عدم تأييد نظريه، روان
 

 فلسفه و منطق 

شناسي  روان  






